

绥宁特色文学创作群享誉全国

邵阳日报1月14日讯(通讯员 李斌)1月4日至6日,绥宁县作家协会组织40余名中国、省、市作协会员开展集笔会、改稿会和采风为一体的年会活动,精心策划了一系列文学采编活动,创作并向国内知名杂志推送了一批高质量的文学稿件。

2018年,该县文学创作成果丰硕,40余名本土作家精耕细作的小说、散文、诗歌在《湖南文学》等国内刊物上发表,在《邵阳日报》等本地报刊推出多辑“绥宁诗群诗选”,出版了小说集《草把龙》等文学专著,涌现出的民族作家创作群体和儿童文学创作群体在全国颇具影响力。

绥宁县作协始终秉承“立足本土、贴近现实、弘扬正气、讴歌时代”的宗旨,以“中国梦”为主题,打造文学品牌。全县老中青作家充分发挥少数民族特色浓郁的资源优势,创作、发表了一大批反映时代精神、思想性和艺术性俱佳的文学作品,并在省内

外各种文学大赛中频频获奖,形成了一支以侗族作家隆振彪等为代表的民族作家创作群体。近年来,绥宁本土作家有7位加入了中国作家协会,10位加入了湖南省作家协会;该县作家佳作迭出,其中散文作品《晨光弥漫的村庄》首次被写入《中国少数民族文学史·散文卷》;绥宁黄桑创作基地成为中国作家协会《民族文学》在邵阳市的首个创作基地。

绥宁是儿童文学创作的重地,山清水秀的自然环境、厚重的民族文化底蕴孕育了邓相子、陶永灿、陶永喜、龙章辉等优秀的儿童文学作家,一大批精致唯美、别具一格的儿童文学作品声名远播。目前,全县有20余人从事儿童文学创作,作品经常在《儿童文学》《萌芽》等杂志刊发,40余篇儿童文学作品分别被《儿童文学选刊》及权威年选选用,共出版《芭蕉寨少年》等儿童文学图书20余部,其中3人次获张天翼儿童文学奖,1人荣获全国第九届优秀儿童文学大奖。

塔溪村：“空壳村”华丽变身“示范村”

——城步致力发展村集体经济系列报道之一

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 阳望春 李维林

编者按

基层要发展,党组织是关键;群众有干劲,村集体有活力。在城步苗族自治县,有一批村级基层组织,戮力同心、因地制宜发展特色农业,不断壮大集体经济,加快群众脱贫致富的步伐。今日起,本报撷取该县部分村集体经济发展较好的典型,讲述他们的故事。

肖辉旺主动上门做思想工作:“老弟啊,你上有老下有小,家里开销大,又不能外出打工,村里给你免费提供苗木,你试种几亩苗香梨怎么样?”就这样,饶家良抱着试试看的心态种了1.5亩苗香梨。2012年,他索性将家里另外3亩多稻田种上苗香梨。

2015年,饶家良所种的5亩苗香梨挂果2000多公斤,创收1.5万元。当年换届选举村民小组长时,他因身残志坚、不等不靠、敢闯敢试,被村民们高票选上。当选组长后,饶家良种植热情高涨。只要知道县农业、林业、科协等部门专家或技术人员前来讲授种养技术,他总是第一个赶到现场,快速记、大胆问。只要遇上苗香梨种植方面的疑难杂症,他总是第一时间打电话、发微信给省农科院、湖南农业大学的专家、教授,虚心问、勇敢试。短短几年间,他从一个苗香梨种植的门外汉蜕变为行家里手,剪枝、整形、施肥、疏花、疏果……他样样在行。2015年,他另外流转30多亩土地种植苗香梨,成为全村贫困群众中种植苗香梨面积最大的种植户。

一分耕耘,一分收获。2017年,饶家良新修了三层小洋房,彩电、冰箱、热水器等家电一应俱全。2018年,饶家良的梨园迎来丰收:挂果近1万公斤,获利8万余元。2018年6月,饶家良被市扶贫办评为“全市脱贫攻坚勤劳脱贫示范户”。

其实,饶家良通过种植苗香梨脱贫致富,只是儒林镇塔溪村121户贫困户脱

贫出列的一个缩影。

昔日的塔溪村系远近闻名的贫困村。2011年以来,该村每年集体经济收入稳定在5万元以上,2017年集体经济总收入超过14万元。是什么让一个集体经济“空壳村”实现华丽转身,并成为全县脱贫攻坚奔小康的示范村?

近年来,塔溪村以深入开展“两学一做”学习教育为契机,探索推行“四联四路”抓党建促脱贫、抓产业促增收,即:党委联系党支部,定发展思路;党支部联系党小组,找发展门路;党小组联系党员,寻致富出路;党员联系困难群众,走小康之路。

该村大力推行“公司+合作社+基地+农户”发展模式,于2012年成立儒林镇宏发苗香梨专业合作社。该合作社发展会员410户,鼓励121户贫困户487名贫困群众以土地、帮扶资金等入股,实现了产业帮扶“资金变股金,村民变股民”的根本转变,苗香梨种植面积扩大到1000多亩。2016年,合作社成功申请注册“南岭苗香梨”商标,获得国家有机产品认证,成功建立了自己的电子商务平台。2017年,全村苗香梨挂果20多万公斤,远销长沙、广州等城市,实现产值400多万元,每名贫困群众分红1200元,71户贫困户371人成功脱贫。

如今,一个村容美、产业强、群众富、民风淳的特色村寨正徐徐展现在世人面前,塔溪村1890名群众正阔步走在社会主义小康生活的康庄大道上。

棚改加速度 “蜗居”变“宜居”

邵阳日报1月14日讯(记者 杨敏华 通讯员 贺上升)“感谢政府投入资金,帮助我们改善住房生活条件,让我们从‘蜗居’变成‘宜居’,从此安居乐业。”1月6日,隆回县司门前镇兴隆居委会居民阳海军笑逐颜开。

2018年,司门前镇把棚户区改造列入民生重点工程狠抓落实,工程实施公开招投标,并对工程质量和建设进度进行跟踪监管,全力把棚户区改造工程打造成“阳光工程”和“样板工程”。

该镇在兴隆居委会实施棚户区改造337户,政府完全投资7155万元,拆迁面积26960平方米,对棚户区居民区域地面、基础设施和立面进行改造,并进行污水、水分离,改造范围统一外观、招牌和装修,解决了居民建筑设施陈旧、建筑结构差、片区道路老化等问题。同时,大力实施美化、硬化、亮化和净化工程,实现“改造一户,温暖一家,宜居宜商”的目标,使棚户区居民告别低矮破旧房屋,改善了生活居住条件,大幅提高了幸福指数。

新邵特色农博会助农增收

邵阳日报1月14日讯(记者 张伟 通讯员 石颂军)“来来来,尝一下我们基地种植的草莓,保证是绿色食品……”1月12日至13日,在新邵县城湾田广场农博会展销厅,摆满了柴火腊肉、猪血丸子、富硒猪肉、陈家坊镇的莲子、百合、富硒大米、荷塘生态鱼、蜂蜜,小塘镇的麻鸭、土鸡、橘子罐头等近百种农副产品。

近年来,新邵县积极发展现代农业、特色农业,并借力“互联网+”大力发展特色农产品电子商务,探索“互联网+现代生态农业+线上推广线下服务”的农产品销售模式,创造了助农增收、精准扶贫的新路径。据悉,此次农博会销售总额达300万元以上,本地供货商与外地订货商共签订对接落实的订单合同21个,预计签约金额逾2亿元。

品来自县内30余家农产品加工企业以及农民专业合作社,包括太芝庙乡、龙溪铺镇的柴火腊肉、猪血丸子、富硒猪肉,陈家坊镇的莲子、百合、富硒大米、荷塘生态鱼、蜂蜜,小塘镇的麻鸭、土鸡、橘子罐头等近百种农副产品。

近年来,新邵县积极发展现代农业、特色农业,并借力“互联网+”大力发展特色农产品电子商务,探索“互联网+现代生态农业+线上推广线下服务”的农产品销售模式,创造了助农增收、精准扶贫的新路径。据悉,此次农博会销售总额达300万元以上,本地供货商与外地订货商共签订对接落实的订单合同21个,预计签约金额逾2亿元。

隆回集中约谈特种设备经营使用单位

1月11日上午,隆回县食品药品监督管理局召开了全县特种设备经营使用单位安全生产主体责任年2019年实施主体责任会议,集中约谈了县内50家特种设备经营使用单位负责人。

会议组织学习了《隆回县开展特种设备安全风险隐患排查大整治专项行动实施方案》和《隆回县特种设备使用单位“落实企业安全生产主体责任年2019年实施方案”》,50家特种设备经营使用单位签订并递交了《2019年度隆回县特种设备使用单位落实安全主体责任承诺书》。(欧阳凌)

城步教师曾钰瑶教学论文省级赛夺魁

1月14日,从城步红旗小学传来喜讯:该校青年教师曾钰瑶撰写的《浅谈小学语文词语教学方法》一文荣获湖南省2018年小学语文学科优秀论文一等奖。

近年来,城步红旗小学十分注重加强对教师教育教

学和教研能力的培养,通过狠抓常态教学、推进主题教研、强化骨干引领等举措,催生了大批优秀教师,有力提升了学校教育教学水平。(阳望春)



1月11日,洞口县竹市镇上桥村农家好伙计电子商务服务站,工作人员正在帮村民严兰容(右)通过电商平台销售土鸡蛋、腊肉等农副产品。近年来,洞口县大力构建以县级电商公共服务中心为支撑,以乡(镇)、村电商扶贫站为载体的三级电商扶贫体系。目前,该县已建成1个县级电商公共服务中心,270多个乡(镇)、村电商服务站、点,其中117个贫困村实现了电商服务及物流配送全覆盖,让农户不出远门就能将农产品卖得出、卖出好价钱。通讯员 滕治中 摄

诚懒扶勤 实干扶贫

——记“湖南省脱贫攻坚先进个人”曾益清

邵阳日报记者 曾书雁

1月12日,邵东县灵官殿镇耳石岭村活动中心内,曾益清正在给前来咨询的建档立卡贫困户宣传精准扶贫相关政策。他告诉记者:“自从担任驻村帮扶工作队队长以来,我的大部分时间都是待在村里,不是在走访群众的路上,就是为他们解释和落实相关政策。”

自2014年起,邵东县宋家塘管理区管理委员会派出工作队结对帮扶省级贫困村耳石岭村。在以曾益清为首的工作队努力下,该村97户建档立卡贫困户304人,目前已脱贫95户301人,预计2020年实现贫困人口全部脱贫。

帮扶成效明显,得益于曾益清雷厉风行的工作作风和用心用情的务实态度。

2014年底,刚到耳石岭村,曾益清

便马不停蹄地对该村438户村民进行了逐一走访,了解村情民意和群众实际困难。他通过走访发现,因病、因学致贫是耳石岭村主要致贫原因,但也有部分村民存在“等靠要”思想,整天打牌赌博不思进取。

为杜绝类似的不正之风,曾益清在村民大会上提出要以要求党员的标准要求村民。对于参与聚众打牌、赌博的贫困户,发现一次拍照警告,发现两次严重警告,发现三次则通过村民民主评议取消其贫困户资格。

在“打压”懒汉的同时,曾益清也全力支持贫困户勤劳致富。

现年51岁的罗向华是耳石岭村5组村民,全家共5口人。由于一场大病,导致罗向华家庭负债十余万元,让本就不富

裕的家庭生活变得更加捉襟见肘。

通过入户走访、向周边群众了解情况,曾益清了解到罗向华一直很勤快,于是决定帮助他发展养殖。知道罗向华缺少启动资金,曾益清为其争取到每头猪750元、每只鸡10元的补助。同时,为解决销路问题,工作组多次到县城找单位、跑食堂,为罗向华解决了后顾之忧。2016年,罗向华共饲养了2头猪、200多只鸡,通过自己的努力和工作组的帮助全部卖出,收入近3万元。此外,在工作组的推荐下,他还担任村里的保洁员,每月可获得500元的工资,摘掉了贫困户“帽子”。

罗向华脱贫后,曾益清仍定期到他家中走访,提供一些力所能及的帮助。去年,在曾益清的帮助下,罗向华承包了耳石岭及周边村的碾米业务,同时发展起大米精加工业务,家庭收入净增2万余元。

2018年10月28日,曾益清获评“湖南省脱贫攻坚先进个人”。面对荣誉,他淡然笑道:“一分耕耘才有一分收获,政府授予我这个奖励就是在鞭策我不忘初心,为民多办实事。”